МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
«ПРОМЫШЛЕННОВСКАЯ СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА №56»

ПРИКАЗ

от «16» марта 2020г. №         -о
пгт. Промышленная

«О создании оперативного штаба по противодействию распространению коронавирусной инфекции в образовательной организации»

На основании поручения Главы Промышленновского муниципального округа Д. П. Ильина 

ПРИКАЗЫВАЮ:

Создать в образовательной организации оперативный штаб по противодействию распространению коронавирусной инфекции и выявлению заболеваний работников и учащихся в составе
Руководитель оперативного штаба: Директор МБОУ «Промышленновская СОШ №56» Гугунова Оксана Юрьевна
члены штаба:
Заместитель директора по БОП Черкасов Андрей Юрьевич
Заместитель директора по УВР Минченко Светлана Юрьевна
Заместитель директора по УВР Гокова Елене Михайловна
Заместитель директора по УВР Жуков Александр Владимирович
Заместитель директора по УВР Борисова Светлана Анатольевна
Заместитель директора по АХЧ Долгов Павел Олегович.

Членам оперативного штаба в рамках своей компетенции обеспечить ежедневный сбор до 12-00 часов информации о выполнении в образовательной организации мероприятий по противодействию распространения в образовательной организации коронавирусной инфекции с последующим докладом руководителю штаба.
Членам оперативного штаба в рамках своей компетенции и с учетом территориальности, организовать ежедневный контроль со стороны классных руководителей за состоянием здоровья детей, а так же контроль за заболеваемостью работников образовательной организации, с ежедневным докладом до 12-00 часов руководителю штаба.
[bookmark: _GoBack]Членам оперативного штаба организовать взаимодействие с органами внутренних дел, Роспотребнадзором, медицинскими учреждениями, управлением образования Промышленновского муниципального округа по вопросам обмена информации и экстренного информирования в случае выявления очагов заболевания коронавирусной инфекцией в образовательной организации.
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