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Комплектность


Файл с текстом (включая название статьи и сведения об авторе(ах): 
Ф. И. О. (на русском и английском языках), должность, учёную степень, звание, наименование организации в соответствии с Уставом, территорию, E-mail автора(ов), аннотацию).

Файлы с рисунками, графиками, фотографиями.  
Требования к тексту статьи

 Текст представляется в формате Word  (допускается архивирование WinZip или WinRar). Наименование файла с текстом статьи – по фамилии первого автора и трём первым словам названия статьи. Наименование файла с рисунком (каждый рисунок в отдельном файле) – по фамилии первого автора и трём первым словам из названия статьи и номера рисунка, фотографии.

 

Требования, предъявляемые 
к публикациям в журнале «Учитель Кузбасса»

К изданию принимаются тексты статей по рекомендации соответствующих кафедр, учёных советов организаций высшего образования и других подразделений научных и образовательных организаций, а также по собственной инициативе автора. Рекомендация официального органа приравнивается к рецензии.

Статья должна быть написана в соответствии с заявленной темой номера, чётко и ясно, следует избегать больших усложнённых предложений.
При наборе текста следует соблюдать следующие правила: поля по 2 см,  абзацы начинаются с красной строки, переносы – автоматические. Рукопись должна быть набрана 14 кеглем через полтора интервала. 
Следует избегать необщепринятых сокращений, в заголовок статьи не следует вводить формулы и сокращения, даже общеупотребительные.
Аннотация объёмом 8–10 строк с кратко сформулированными целями, а также оценкой значимости материала помещается перед основным текстом.

Рекомендуемый объём статьи – не более 12–14 с., включая рисунки (не более 3), таблицы, список литературы (литературных ссылок должно быть не более 15–20). На каждый источник литературы необходима ссылка.
 
Требования к иллюстративному материалу

Иллюстративный материал в виде рисунков, схем должен быть представлен в тексте статьи в форматах TIFF или JPEG. К статье прилагается файл с рисунком (схемой) в программе, в которой он создан (Excel, др.). В работу не принимаются таблицы и рисунки, подготовленные в формате PowerPoint.  
При использовании сюжетных фотографий необходимо избегать присутствия на фотографии лишних предметов, исключить фотографирование на фоне окна. Фотография должна быть композиционно выстроенной. Технические требования к сюжетной фотографии: фотография должна быть в цифровом виде, в формате TIFF или JPEG, с разрешением не ниже 300 DPI. 
Размер фото – не менее 100 х 150 мм. Использовать фотографии детей можно только с письменного разрешения родителей (законных представителей)!
К рисункам и таблицам должны быть четкие отсылки в тексте статьи. 
Таблицы должны быть снабжены заголовками, а рисунки – подписями, например: Таблица 1. Основные этапы подготовки выпускной экзаменационной работы, Рис. 1. Функциональная модель системы информационного обеспечения образовательного процесса. 
Условные обозначения в рисунках и таблицах, если они есть, должны быть расшифрованы в подписи или в тексте статьи. 
Рисунки (схемы, диаграммы) принимаются только монохромные (черно-белые в два цвета), выполненные при помощи компьютера. Ширина рисунка – от 100 до 165 мм, высота не более 230 мм (вместе с подписью). Подписи не должны быть частью рисунка. Рисунки должны быть сгруппированы 
(т. е. не должны «разваливаться» при перемещении и форматировании). 
Математические и химические формулы в оригинале должны быть написаны отчётливо; знаки, цифры, буквы правильно размещены в соответствии со смысловым значением формулы. Необходимо выдерживать единую систему написания математических формул. Индексы и показатели степени в оригинале должны быть отчётливо напечатаны, быть одинаковыми по величине и одинаково опущены или подняты по отношению к линии основной строки. Знаки под буквами и цифрами в оригинале нужно писать точно под ними. 
Прописные буквы в формулах подчёркивают двумя чертами снизу, строчные – двумя чертами сверху. В индексах буквы русского алфавита помечают прямым шрифтом (например, Д), а буквы латинского алфавита – курсивом (волнистая черта), например, S. Для различения буквы О и цифры 0 (ноль) в скобках рядом необходимо написать слова «буква», «ноль». Греческие буквы нужно выделять красным цветом и в скобках писать словами, например, α (альфа).

Символы и индексы в химических формулах пишутся без интервалов. Знаки в уравнениях химических реакций, например, знаки соединения (+), равенства, необходимо писать с интервалами. Знаки валентности и электрического заряда в оригинале пишутся вверху, справа от символа и без интервала. Знаки связей в химических формулах пишутся в оригинале так, чтобы они вплотную примыкали к ним. Знаки двойной или тройной связи соединяются с буквами всеми линиями.
Библиографический аппарат, входящий в рукопись, должен быть представлен в соответствии с действующими правилами, предъявляемыми к библиографическому описанию ГОСТ Р 7.0.100–2018. Автоматическая нумерация списка литературы не допускается. 
Ссылка на цитируемую в тексте литературу отмечается порядковой цифрой в квадратных или круглых скобках. Авторы должны по возможности избегать ссылок на работы, опубликованные в труднодоступных или малотиражных изданиях. 
Автор несёт ответственность за фактическое содержание представленного материала (даты, факты, имена и фамилии, термины, формулы, наличие согласия родителей (законных представителей) на публикацию фотографий их детей и т. п.). 
Если рукопись статьи сдана автором с нарушением требований, предъявляемых к ее техническому оформлению, редакционная коллегия вправе в срок не более 10 дней вернуть её автору для приведения оригинала в соответствие. Материалы, не опубликованные в журнале, не рецензируются и не возвращаются.  
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